

努力构筑更加牢固的北疆万里绿色屏障

——“三北”工程攻坚战进行时

□新华社记者

6月17日是世界防治荒漠化与干旱日。我国是世界上荒漠化最严重的国家之一,荒漠化土地面积超过国土总面积的四分之一。

20世纪70年代,“三北”工程区森林覆盖率仅为5.05%,每年风沙天数超过80天。

多年来,我国高度重视防沙治沙,尤其是党的十八大以来,加速推进“三北”等重点生态工程建设,努力在祖国北疆筑起一道绵万里的绿色屏障。

2023年6月,习近平总书记主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会,强调“努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹”,提出“打一场‘三北’工程攻坚战”。各地各部门闻令而动、共同推进,“三北”工程这道绿色屏障正在不断延伸、加固。

加速攻坚推动荒漠化防治进程

夏日的骄阳,炙烤着浑善达克沙地。在沙地南端的内蒙古锡林郭勒盟多伦县,站在百万亩樟子松造林工程深源镇项目区观景台远眺,由樟子松、柠条等乔灌木汇聚而成的“绿色海洋”令人心旷神怡。绿海边缘,百余名农牧户正热火朝天地播撒草种、种植林木。

“环境大变样,终于过上了踏实日子。”趁着休息的间隙,多伦县诺尔镇新民村村民马云平唠起了过去的岁月。

20世纪七八十年代,受自然和人为因素共同影响,多伦县生态环境急剧恶化。据2000年卫星遥感监测显示,全县风蚀沙化面积达3365平方公里,占土地总面积的87%,还形成了三条大沙带。“那时空气里整天弥漫着尘土味,担心村庄被沙子埋了。”

自2000年开始,当地下定决心植树造林,经过20多年的“持久战”,多伦县森林覆盖率由2000年的6.8%增加到37.9%,空气质量变好了,沙尘暴等自然灾害的发生频率也显著下降。

“虽然治理效果明显,但我们还有面积不小的沙化土地没有完成治理;已经治理的沙化土地,如果不加以保护,也容易退化。”多伦县委书记王延功说,借着“三北”工程攻坚战打响的契机,全县还将进一步推进沙化土地治理。

在千里之外的宁夏吴忠市盐池县花马池镇沙边子村,向最东边远眺,一片起伏的流动沙丘被草方格织成的巨网紧紧缚住,柠条等沙生植物点缀其中。治理区域的边缘竖起了一圈围栏,以防牛羊踩踏这片尚显娇嫩的新绿。

这片黄沙横跨宁夏和内蒙古两地,属于毛乌素沙地。不久前,这里刚刚打了一场省际联手治沙的攻坚战。

20世纪80年代,盐池县沙化土地面积占比超过82%。经过几十年努力,全县200万亩严重沙化土地重披绿装,唯剩下与内蒙古鄂尔多斯市

鄂托克前旗交界的这片沙丘迟迟未能治理。

盐池县林草服务中心主任孙果告诉记者,过去治沙往往以行政区划为单位,各治各的,一些省市县交界处容易留下林草带断档盲点,直接影响治沙成效。

自“三北”工程攻坚战打响后,陕甘蒙宁四省区五地共同签订《毛乌素沙地区域联防联控治沙合作协议》,将单打独斗变为抱团共进,从四周向中心织网锁沙,顺利推进了省际林草带断档盲点的治理。

“下转第5版



在内蒙古自治区锡林郭勒盟多伦县拍摄的樟子松林(2023年9月10日报,无人机照片)。

新华社记者 贝赫 摄

延续回升向好! 这些指标看5月份中国经济

□新华社记者 潘洁 魏玉坤 韩佳诺

进入年中,中国经济运行态势备受关注。

6月17日,国家统计局介绍5月份国民经济运行情况,各项经济指标呈现稳步复苏态势。此前,国际机构纷纷上调中国经济增长预期。

经济稳不稳,基本面很重要——内需持续持续激活。消费端,5月份社会消费品零售总额39211亿元,同比增长3.7%,比上月加快1.4个百分点;投资端,前5个月,全国固定资产投资(不含农户)188006亿元,同比增长4%。其中,制造业投资、高技术产业投资分别增长9.6%和11.5%。

外贸持续恢复向好。今年以来,我国外贸走出了一条殊为不易的反弹曲线。5月份,我国货物进出口总额同比增长8.6%,比上月加快0.6个百分点。前5个月,我国货物进出口总额

175042亿元,规模创历史同期新高。

宏观政策效应持续释放。5月份,全国规模以上工业增加值同比增长5.6%,九成地区和八成行业实现增长。服务业生产指数同比增长4.8%,比上月加快1.3个百分点。

价格企稳是经济企稳的重要标志。5月份,居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.3%。

不少关乎发展质量的指标凸显经济新动能、新活力——

聚焦新质生产力,各地创新热潮涌动。5月份,全国规模以上高技术制造业增加值同比增长10%,快于全部规模以上工业4.4个百分点。前5个月,设备工器具购置投资同比增长17.5%,制造业技术改造投资同比增长10%,这将更大激发传统制造业中的新质生产力。

数字经济蓬勃发展,反映智能制造的数据十分亮眼。5月份,智能无人飞行

器制造业增加值同比增长75%,智能车载设备制造业增加值增长19.7%。

而随着电商新业态、新模式丰富消费供给,线上消费市场规模也在持续扩大。1至5月份,实物商品网上零售额同比增长11.5%,占社会消费品零售总额比重较1至4月份提高0.8个百分点。

也要看到,当前外部环境复杂性严峻性有所上升,国内有效需求仍显不足,内生动能仍待增强。

近段时间,一系列政策持续发力——

自5月“开闸”以来,超长期特别国债发行有序推进,于5月17日、5月24日、6月7日、6月14日发行共4次,发行总额达1600亿元;

为进一步支持跨境电商发展,商务部等九部门6月6日发布《关于拓展跨境电商出口推进海外仓建设的意见》,提出推动跨境电商海外仓高质量发展等多项举措;

《公平竞争审查条例》6月13日对

外公布,并将于8月1日起施行;

……

各领域政策协同配合,同向发力、形成合力,中国经济转型升级持续深入推进。

继国际货币基金组织(IMF)上调今年中国经济增长预期至5%,6月14日世界银行发布中国经济简报,将2024年中国经济增长预期上调0.3个百分点。

个中原因,既有我国出口强于预期,也有各项政策实施的影响。世界银行中国局局长华玛雅表示,中国实施结构性改革既有助于在短期内保持增长势头,也有助于实现长期目标。

国家统计局新闻发言人刘爱华在17日举行的国新办发布会上说,中国经济回升向好、长期向好的基本没有改变,从生产需求、政策支撑等因素分析,经济有望延续回升向好的态势。

中国经济是一片大海,而不是一个小池塘。尽管外部环境复杂多变,国内经济也面临一些困难和挑战,但随着创新动能的不断培育增强、超大规模市场潜力的持续释放,中国经济有底气、有力量破浪前行。

(新华社北京6月17日电)

新华时评

17日是第30个世界防治荒漠化与干旱日,今年的全球主题是“为了土地联合起来:我们的遗产,我们的未来”,我国的主题是“打好‘三北’工程攻坚战,筑牢北方生态安全屏障”。要做好荒漠化防治工作,认识沙漠、戈壁、荒漠等“沙戈荒”,与沙戈荒为友,让荒漠造福人类。

防治荒漠化是人类面临的共同挑战,需要国际社会携手应对。我们要弘扬尊重自然、保护自然的理念,坚持生态优先、预防为主,坚定信心,面向未来,制定广泛合作、目标明确的公约新战略框架,共同推进全球荒漠生态系统治理,让荒漠造福人类。

认识沙戈荒,让荒漠造福人类,体现了人与自然和谐共生理念。荒漠是陆地生态系统的组成部分,对维护生物圈生态平衡不可或缺。荒漠化防治不是要“人定胜天”改造塔克拉玛干、撒哈拉这样地质演化形成的原生态沙漠,恰恰是要按不同类型荒漠的形成、发育规律,保护其生态系统原生性、完整性,宜沙则沙,减少人类干扰,呵护无可替代的荒漠生物多样性。对于荒漠生态系统这种自然造化的存在,要突出保护,做好封禁工作。随着科技进步,人们会更聪明地利用荒漠生态系统,更好造福人类未来。

认识沙戈荒,让荒漠造福人类,要明确“有所为,有所不为”的边界。荒漠化防治主要针对人类过度开发利用导致的荒漠化、沙化土地,要突出重点,治理修复,改善生态环境,减少风沙灾害,遏制气候变化及工农业扩张造成的土地退化现象。要加强科技创新、有效投资和产业化转换,向治理要清洁能源、绿色食物、生物医药以及劳动就业和增收。

荒漠超越区域,风沙没有边界。长期以来,我国走出一条生态建设与经济发展并重、治沙与治穷并举的中国特色荒漠化防治之路,目前正大力协助“一带一路”有关国家开展防沙治沙,为亚非拉发展中国家培养治沙骨干队伍。中国治沙模式和技术走向世界,以荒漠化防治“中国方案”“中国智慧”,造福更多的人。

(新华社北京6月17日电)

认识沙戈荒,让荒漠造福人类

□新华社记者 王立彬

北方夏播用水总体有保障

新华社北京6月17日电 (记者 刘诗平)

近期我国北方多省出现旱情。水利部副部长陈敏17日表示,华北、黄淮海地区耕地大多具备灌溉条件,当前蓄水情况总体较好,通过科学调度水利工程,总体上能够保障夏播用水。

陈敏在水利部当天举行的抗旱保灌供水有关情况新闻发布会上说,水利部锚定“确保城乡居民饮水安全,确保规模化养殖和大牲畜用水安全,全力保障灌区农作物时令灌溉用水”目标,采取加强监测预警、精准调度工程、强化灌溉管理、确保饮水安全等措施,全力支持旱地区做好抗旱保灌供水工作。

5月以来,华北地区南部、黄淮地区和西北地区东部持续降雨偏少,近期土壤墒情逐步显现,旱情发展较为迅速,农业灌溉用水需求明显增大。

陈敏说,农时不等,各级水利部门采取各种措施,抢抓农时,全力抗旱保夏播供水。

水利工程调度方面,精准调度黄河流域小浪底、万家寨、刘家峡,淮河流域山店、蚌埠闸、临淮岗,海河流域岳城、盘石头等控制性水利工程和引引济淮等重大引调水工程,确保调度的流量、水量满足旱区抗旱需求。同时,发挥南水北调工程骨干作用,加大南水北调中线工程供水力度,做好南水北调东线工程向华北地区调水准备,满足河南、山东、河北等省应急抗旱需要。

灌溉管理方面,发挥大中型灌区抗旱主力作用,科学制定并动态优化灌溉计划。精细调度水库、泵站、水闸等水源工程,切实做好已出苗作物灌溉和待播耕地补灌。充分应用高效节水措施,努力扩大抗旱浇灌面积。

“据预测,未来10天,受旱区将有降雨过程,对缓解旱情有利的,但考虑到前期受旱范围广、灌溉需水量大,部分地区旱情仍有可能持续。”陈敏说,水利部将统筹当前和后期抗旱用水需求,精细实施流域骨干水利工程抗旱调度,精准对接城乡供水和灌区灌溉需求,精确指导支持抗旱保灌供水工作,全力保障供水安全和粮食安全。

利好1.4亿退休人员! 2024年基本养老金再涨3%

□新华社记者 姜琳

养老金高低,关系亿万老年人生活质量。

为更好保障“老有所养”,人社部、财政部17日发布通知,明确从2024年1月1日起,为2023年底前已退休人员按照人均3%的水平提高基本养老金。

值得注意的是,这个3%是全国总体调整水平,即计算“大账”为2023年全部退休人员平均每人每月基本养老金涨3%。但算“小账”,并不是每个人都按3%的涨幅增加基本养老金。

据权威测算,这一举措预计将利好1.4亿左右企业和机关事业单位退休人员。具体到个人,会涨多少,怎么计算?人社部养老保险司相关负责人介绍,将采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的办法进行调整。

定额调整体现社会公平,同一地区的各类退休人员都按相同金额上调。按照过去两年的情况,各省份定额上调金额基本在每月几十元的水平。

挂钩调整体现“多缴多得”“长缴多得”,由退休人员本人缴费年限或工作年限、基本养老金水平决定。

适当倾斜体现重点关怀,主要是对高龄退休人员和艰苦边远地区退休人员等予以照顾。各地通常会按对年满70岁及以上退休老人以及符合条件的企业退休军转干部实行倾斜调整,给他们再增发一笔基本养老金。

接下来,各省份将结合本地区实际,制定具体实施方案。各省份以全国调整比例为基础,确定本地调整比例和水平。因此,退休人员基本养老金实际上调多少,还需根据所在地区发布的2024年方案进行计算。

如何保障养老金按时足额发放?调整退休人员基本养老金,是保障和改善民生水平的重要措施。通知要求各地高度重视,切实加强领导,精心组织,将调整增加额及时足额落实到位。

对中西部地区、老工业基地、新疆生产建设兵团、在京中央和国家机关及所属事业单位所需资金,中央财政予以适当补助。地方财政对本地调整企业退休人员基本养老金新增支出安排资金给予一定补助。

(新华社北京6月17日电)

七八千元“名企实习”,十几万元“大厂上班”?

——揭开“付费内推”黑幕

□新华社“新华视点”记者 王炳坤 武江民 胡林果

毕业临近,大学生应聘求职进入关键期。实习履历对求职也很重要。网络平台上,一些求职中介推出“名企实习”“内部推荐”等项目,有的要价高达十几万元。这些服务的“葫芦”里卖的究竟是什么“药”?“新华视点”记者进行了调查。

高价的“内推”服务

临近毕业,重庆大学生刘明玉为找工作而焦虑。5月,他在某社交平台上刷到一则“内推中介”的消息。

对方表示可以修改简历,讲授面试技巧,甚至可以“保送”岗位,将简历直递给总经理。价格从199元到19000元,随着服务内容的丰富而逐渐升高。

“很多学生在毕业求职时,想给自己的简历加分,前往名企实习的需求较为强烈。”辽宁招才力人力资源咨询公司副总经理杨兵说。

毕业季临近,各类“付费实习”“包过内推”广告又多起来了。记者在闲鱼平台添加一名求职中介,对方表示可办理几大投行、各大互联网“大厂”的实习和“内推”业务,“实习offer每个岗位8000(元),通过率100%”。

当记者咨询几大投行有无正式岗位可以“内推”时,对方表示,这些岗位硬性要求高,如果满足名校毕业、金融专业硕士等条件,25万元可直接推荐入职。怕记者嫌贵,对方又甩出一家要价11万元的央企旅行社岗位。“我们会提前安排好,直接走流程就能录用。”

记者发现,此类“付费实习”和高价“内推”信息多集中在闲鱼、转转、小

红书等平台。部分卖家将关键词设置为“shixi”“PTA(兼职助理)”“四大”,避开平台的关键词限制。

在这些平台上,卖家公开宣传时一般只说提供简历修改、内部推荐、面试辅导等正规服务,要价只有几百、上千元不等。但客户按照提示添加卖家微信后,他们会私下承诺“包过内推”,但要价非常高。至于“包过内推”的办法,有的宣称请来应聘企业的老员工给求职者做“一对一”培训,有的透露拥有直通企业上层的内部关系。

花钱就能搞定实习和工作吗?

记者调查发现,一些求职中介推出的“名企实习”“包过内推”,背后其实是一种诈骗套路。

2022年,复旦大学一名研究生在多家券商实习期间,以正规分析师名义招收“小黑工”为自己服务,并承诺实习六个月以上可以获得留用机会;受骗的实习生在辛苦数月后未得到实习证明和背调材料,还失去了秋招、春招的机会。

在黑猫投诉平台上,记者以“内推”为关键词搜索,发现有不少求职者反映求职中介“虚假宣传”“消费欺诈”“拒不退款”。

今年5月,一名消费者投诉一家企业开设“内推班”,承诺可以直通电网、烟草等国企,诱导消费2万多元。另一起案例中,不少人投诉商家开直播海量招揽学员,声称“求职者只要拥有大专及以上学历,85%可以‘内推’到娱乐圈工作”,结果数十名学员上当,涉案金额将近100万元。

“有的中介机构声称可以‘内部推荐’,并拿‘包过’做噱头,其实瞄准的

是求职者与招聘者之间的信息差和渠道差。”在一家短视频平台从事人力资源工作的从女士告诉记者,“有些中介即便承诺‘不过退费’,也是在凭侥幸心理赚钱。”

记者在闲鱼平台购买了一个价格为29.9元的“内推”服务,对方发来一条链接,称这是一家互联网大厂的内部招聘通道,投递简历后即可。从女士说,这条链接确实是内部招聘通道,但本身就是通过员工面向大众分享的,与普通招聘通道基本无异。

“现在互联网大厂招聘越来越规范,即便是内部员工推荐的求职者,与其他求职者的待遇也基本相同,都要经过笔试、面试、背景调查等关卡。”腾讯人力资源相关负责人在接受记者采访时表示,“以腾讯为例,‘内推’只是一种简历投递方式,你可以通过介绍人了解自己有意向的岗位和业务,更加有针对性地准备面试,但这并不是一条必过的捷径。”

辽宁同方律师事务所律师刘燕说,如果求职服务以“付费内推”为名,提供不实信息或者存在欺骗、诱导行为,可能构成合同违约;若中介机构实施上述行为时存在非法占有的目的,且骗取财物达到一定数额,则可能涉嫌诈骗。

业内人士称,有的企业即便存在内部渠道,也可能是中介机构与企业内部人员相互串通的违法行为;一旦查实,这样的招聘结果也归于无效,求职者将面临“竹篮打水一场空”的后果。

据报道,几年前,腾讯集团就发布过一起反舞弊调查:多名员工与外部求职中介合作,由中介机构负责招募实习生,腾讯员工负责安排实习生进行虚假的远程实习,从中分利。

腾讯人力资源相关负责人表示,

公司对类似行为始终“零容忍”,如内部员工使用公司身份进行以上牟利行为,可能会被解雇,其推荐的实习生或新员工也将被取消offer。

打击招聘欺诈,畅通实习渠道

事实上,相关部门已关注到求职中介的此类违法违规行为。今年5月,教育部部署各地各高校开展2024届高校毕业生就业“百日冲刺”行动,帮助毕业生防范“黑中介”“招聘付费”等就业陷阱,会同有关部门依法严厉打击招聘欺诈、恶意解约、“培训贷”等违法违规行为。

“相关部门已明确付费实习违规,但有的平台换个关键词,依然公开叫卖。”广州大学法学院教授欧卫安建议,针对当前鱼龙混杂的网络求职平台,相关部门宜建立一套有效监管机制,并建立虚假信息举报平台;督促互联网平台切实履行平台审查准入职责,对发布虚假信息的商家实施永久禁入,并要求内部监管不严的网络平台整改整顿。

“当前,大学生在求职时,用人单位越来越看重实习经历。而一些高校难以为学生安排高品质的实习机会,这恰恰成了某些商业机构利用的目标。”中国教育科学研究院研究员储朝晖说,如果高校能够更多更好地为学生安排实习,或许能减少市场上以实习为名的欺诈行为。

储朝晖表示,相关部门应出台规定,进一步明确和规范实习期间的人身保险、劳动保障、导师指导以及劳动报酬等内容,让更多企业愿意开放实习岗位;同时高校要做好与企业的对接,畅通大学生实习渠道,有效满足企业需求。

(新华社北京6月17日电)



这些关怀沁人心

6月17日,河北省邢台市羊范联合治超站设立“爱心驿站”,为来往司机提供解暑物品。近日,中央气象台连续发布高温预警,多地气温突破40摄氏度“大关”。各地采取灵活多样的防暑降温举措,呵护酷暑中的劳动者。

新华社记者 牟宇 摄